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 1. 63789474 esa ls fdl U;wure la[;k dks 
?kVk;k tkuk pkfg, ftlls cph gqbZ la[;k 9 
}kjk foHkkftr gks\
(A) 5 (B) 4

(C) 3 (D) 6

[UPSI ijh{kk] 02-12-2021 (iz-ik-)]

 2. tc ,d /kukRed la[;k N dks 13 ls foHkkftr 
fd;k tkrk gS rks 'ks"kQy 11 cprk gS] ;fn 
26N dks mlh Hkktd }kjk foHkkftr fd;k 
tk,] rks 'ks"kQy Kkr dhft,A

(A) 0 (B) 8

(C) 3 (D) 10

[UPSI ijh{kk] 28-11-2021 (iz-ik-)]

 3. 1750 esa xq.ku[kaMksa dh la[;k Kkr dhft,A
(A) 16 (B) 20

(C) 18 (D) 22

[UPSI ijh{kk] 01-12-2021 (iz-ik-)]

 4. 15870! esa vuqxkeh 'kwU;ksa dh la[;k Kkr 
dhft,A
(A) 3765 (B) 3965

(C) 3665 (D) 3865

[UPSI ijh{kk] 01-12-2021 (iz-ik-)]

 5. 15995! esa vuqxkeh 'kwU;ksa dh la[;k Kkr 
dhft,A
(A) 3596 (B) 3796

(C) 3996 (D) 3396

[UPSI ijh{kk] 30-11-2021 (f}-ik-)]

 6. 571110152 dks 9 ls foHkkftr djus ij izkIr 
'ks"kQy Kkr dhft,A
(A) 7 (B) 9

(C) 11 (D) 5

[UPSI ijh{kk] 30-11-2021 (f}-ik-)]

 7. tc 989129 dks 33 ls foHkkftr fd;k tkrk 
gS] rks 'ks"kQy Kkr dhft,A
(A) 32 (B) 30

(C) 24 (D) 28

[UPSI ijh{kk] 29-11-2021 (iz-ik-)]

 8. 1680 esa xq.ku[kaMksa dh la[;k Kkr dhft,A
(A) 34 (B) 36

(C) 38 (D) 40

[UPSI ijh{kk] 29-11-2021 (iz-ik-)]

 9. tc 129 × 143 × 149 × 164 × 179 dks 29 

}kjk foHkkftr fd;k tkrk gS] rks 'ks"kQy Kkr 

dhft,A
(A) 9 (B) 5

(C) 3 (D) 7

[UPSI ijh{kk] 28-11-2021 (iz-ik-)]

 10. nks la[;kvksa ds chp dk vUrj 4002 gSA tc 

cM+h la[;k dks NksVh la[;k ls foHkkftr fd;k 

tkrk gS rks HkkxQy vkSj 'ks"kQy Øe'k%  

34 vkSj 9 gksrk gSA cM+h la[;k Kkr dhft,A
(A) 4223 (B) 4423

(C) 4323 (D) 4123

[UPSI ijh{kk] 28-11-2021 (iz-ik-)]

 11. 600 rd fdruh la[;k,¡ 3 vkSj 7 nksuksa ls 

foHkkT; gSa\
(A) 29 (B) 28

(C) 39 (D) 56

[UPSI ijh{kk] 28-11-2021 (iz-ik-)]

 12. nks la[;kvksa ds chp dk vUrj 3820 gSA tc 

cM+h la[;k dks NksVh la[;k ls foHkkftr fd;k 

tkrk gS rks HkkxQy rFkk 'ks"kQy Øe'k%  

32 vkSj 7 gSA cM+h la[;k Kkr dhft,A
(A) 3843 (B) 3643

(C) 3943 (D) 3743

[UPSI ijh{kk] 23-11-2021 (iz-ik-)]

 13. la[;k 12568^152 es a bdkbZ LFkku ij 

dkSu&lk vad vk,xk\
(A) 6 (B) 4

(C) 5 (D) 3

[UPSI ijh{kk] 23-11-2021 (iz-ik-)]

 14. 979^127 dks 35 }kjk foHkkftr djus ij izkIr 

'ks"kQy Kkr dhft,A
(A)  34 (B)  32 

(C)  30 (D)  28

[UPSI ijh{kk] 22-11-2021 (iz-ik-)]

 15. 961125 dks 37 ls foHkkftr djus ij çkIr 

'ks"kQy Kkr dhft,A

(A) 34 (B) 36

(C) 32 (D) 30

[UPSI ijh{kk] 21-11-2021 (iz-ik-)]

 16. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 11 }kjk foHkkT; 
gS \

(A) 2699180 (B) 2999180

(C) 2899180 (D) 2799180

[UPSI ijh{kk] 21-11-2021 (iz-ik-)]

 17. tc ,d la[;k dks 7611 ls foHkkftr fd;k 

tkrk gS] rks 'ks"kQy 91 jgrk gSA tc mlh 

la[;k dks 59 ls foHkkftr fd;k tk,] rks 

'ks"kQy D;k gksxk \
(A) 32 (B) 30 

(C) 28  (D) 26 

[UPSI ijh{kk] 20-11-2021 (iz-ik-)]

 18. 226644 ls fdl U;wure la[;k dks ?kVk;k 

tkuk pkfg,] ftlls fd izkIr la[;k 16 ls 

foHkkT; gks tk, \
(A) 4  (B) 2 

(C) 6  (D) 0

[UPSI ijh{kk] 20-11-2021 (iz-ik-)]

 19. 15245! esa vuqxkeh 'kwU;ksa dh la[;k Kkr 

dhft,A
(A)  3607 (B)  3707

(C)  3807 (D)  3507

[UPSI ijh{kk] 17-11-2021 (iz-ik-)]

 20. 1540 esa xq.ku[k.Mksa dh la[;k Kkr dhft,A
(A)  22 (B)  26

(C)  20 (D)  24

[UPSI ijh{kk] 17-11-2021 (iz-ik-)]

 21. (152)57 × (143)82 esa bdkbZ vad dk irk 
yxk,¡A
(A) 4 (B) 6

(C) 8 (D) 2

[UPSI ijh{kk] 16-11-2021 (iz-ik-)]

 22. 78489656 esa dkSu&lh lcls NksVh la[;k 

dks tksM+k tk,xk rkfd ifj.kkeh la[;k 9 ls 

foHkkT; gks\
(A) 1 (B) 4

(C) 2 (D) 3

[UPSI ijh{kk] 16-11-2021 (iz-ik-)]

 23. la[;k (1624)24 ds bdkbZ LFkku ij dkSu&lk 
vad gS\

la[;k i¼fr
v/;k;
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  (A) 12 (B) 8

  (C) 10 (D) 6

[UPSI ijh{kk] 15-11-2021 (iz-ik-)]

 24. 23 × 34 × 45 × 56 × 67 × 78 dks 11 ls 

foHkkftr djus ij 'ks"kQy Kkr dhft,A

  (A) 3 (B) 1

  (C) 2 (D) 0

[UPSI ijh{kk] 15-11-2021 (iz-ik-)]

 25. 3 dh mPpre ?kkr dks Kkr djsa ftlls 63! dks 

iwjh rjg ls foHkkftr fd;k tk ldsA
  (A) 26 (B) 24

  (C) 30 (D) 28

[UPSI ijh{kk] 14-11-2021 (f}-ik-)]

 26. ;fn N234724, 11 ls foHkkT; gS] rks lcls 

NksVh çkÏfrd la[;k N dk eku Kkr dhft,A

  (A) 6 (B) 7

  (C) 5 (D) 8

[UPSI ijh{kk] 14-11-2021 (f}-ik-)]

 27. ,d la[;k dks 645 ls foHkkftr djus ij 40 

'ks"kQy jgrk gSA blh la[;k dks 43 ls foHkkftr 

djus ij 'ks"kQy D;k gksxk\
  (A) 25 (B) 40

  (C) 27 (D) 29

[UPSI ijh{kk] 13-11-2021 (iz-ik-)]

 28. 4 vadksa dh lcls NksVh la[;k Kkr dhft, ftls 

8, 10, 12, 15, 20 ls foHkkftr djus ij 'ks"kQy 

7 jgrk gSA

  (A) 1100 (B) 1073

  (C) 1087 (D) 1080

[UPSI ijh{kk] 12-11-2021 (f}-ik-)]

 29. fdlh la[;k dks 11 ls foHkkftr djus ij 

'ks"kQy 3 jgrk gSA mlh la[;k ds oxZ dks 11 

ls foHkkftr djus ij D;k 'ks"kQy jg tkrk 

gS\

  (A) 7 (B) 5

  (C) 9 (D) 11

[UPSI ijh{kk] 12-11-2021 (f}-ik-)]

 30. 700 rd fdruh la[;k,¡ 3 vkSj 5 nksuksa ls 

foHkkT; gSa\

  (A) 46 (B) 42

  (C) 39 (D) 52

[UPSI ijh{kk] 12-11-2021 (f}-ik-)]

 31. fuEufyf[kr fodYiksa esa ls dkSu&lk 11 ls 

foHkkT; gS\

  (A) 2799048 (B) 2899048

  (C) 2699048 (D) 2999048

[UPSI ijh{kk] 12-11-2021 (f}-ik-)]

 32. ,d la[;k dks 18 ls foHkkftr djus ij 'ks"kQy 
3 jgrk gSA mlh la[;k ds oxZ dks 18 ls foHkkftr 
djus ij 'ks"kQy D;k gksxk \

  (A) 5 (B) 9

  (C) 3 (D) 7

UPSI ijh{kk] 2-12-2021 (f}-ik-)

 33. tc ,d /kukRed la[;k 2N dks 11 ls foHkkftr 
fd;s tkus ij 'ks"kQy 8 jgrk gS] rks 24N dks 
mlh Hkktd ls foHkkftr fd;s tkus ij 'ks"kQy 
Kkr dhft,A

  (A) 8 (B) 4

  (C) 2 (D) 6

UPSI ijh{kk] 28-11-2021 (f}-ik-)

 34. 985133 dks 29 ls Hkkx nsus ij izkIr 'ks"kQy 
Kkr dhft,A

  (A) 24 (B) 28

  (C) 26 (D) 22

[UPSI ijh{kk] 28-11-2021 (r`-ik-)]

 35. tc vki 100 ls 1000 ds chp fxurh djrs 
gSa] rks vad 5 fdruh ckj vkrk gS\

  (A) 282

  (B) 280

  (C) 284

  (D) 286

[UPSI ijh{kk] 28-11-2021 (r`-ik-)]

 36. fdlh la[;k dks 15 ls foHkkftr djus ij 
'ks"kQy 5 jgrk gSA blh la[;k ds oxZ dks 15 

ls foHkkftr djus ij fdruk 'ks"kQy jgrk gS\
  (A) 10 (B) 4

  (C) 6 (D) 8

UPSI ijh{kk] 27-11-2021 (f}-ik-)

 37. 1610 esa xq.ku[kaMksa dh la[;k Kkr dhft,A

  (A) 18 (B) 22

  (C) 16 (D) 20

UPSI ijh{kk] 27-11-2021 (f}-ik-)

 38. ,d izfr;ksfxrk ijh{kk esa] lsD'ku A esa 66% 

mEehnokj mÙkh.kZ gq, vkSj lsD'ku B esa 51% 

mEehnokj mÙkh.kZ gq,] tcfd nksuksa lsD'kuksa esa 
8% mEehnokj vuqÙkh.kZ gq,A nksuksa lsD'kuksa esa 
450 mEehnokj mÙkh.kZ gq,] rks izfr;ksfxrk ijh{kk 
esa mifLFkr gksus okys mEehnokjksa dh dqy la[;k 
Kkr dhft,A

  (A) 1700 (B) 1800

  (C) 2000 (D) 1900

UPSI ijh{kk] 25-11-2021 (r`-ik-)

 39. tc ,d /kukRed la[;k N dks 9 ls foHkkftr 
fd;k tkrk gS] rks 'ks"kQy 2 cprk gS] ;fn 13N 

dks blh Hkktd }kjk foHkkftr fd;k tk,] rks 
'ks"kQy Kkr dhft,A

  (A) 8 (B) 6

  (C) 2 (D) 4

UPSI ijh{kk] 25-11-2021 (r`-ik-)

 40. 950 rd fdruh la[;k,¡] 3 vkSj 5 nksuksa ls 

foHkkT; gSa\

  (A) 68 (B) 67

  (C) 65 (D) 63

UPSI ijh{kk] 24-11-2021 (r`-ik-)

 41. 127 × 137 × 413 × 291 × 342 × 533 × 342 

ds xq.kuQy dk bdkbZ LFkku Kkr dhft,A

  (A) 10 (B) 6

  (C) 8 (D) 4

UPSI ijh{kk] 24-11-2021 (f}-ik-)

 42. 52900 esa xq.ku [k.Mksa dh la[;k Kkr dhft,A

  (A) 33 (B) 27

  (C) 31 (D) 29

UPSI ijh{kk] 24-11-2021 (iz-ik-)

 43. fdlh la[;k dks 16 ls foHkkftr fd;k tkrk gS] 

rks 'ks"kQy 7 jgrk gSA tc mlh la[;k ds oxZ 

dks 16 ls foHkkftr fd;k tk,xk] rks 'ks"kQy 

D;k gksxk\

  (A) 15 (B) 1

  (C) 5 (D) 11

UPSI ijh{kk] 23-11-2021 (r`-ik-)

 44. tc vki 100 ls 1000 rd fxurs gSa] rks vad 

4 fdruh ckj vkrk gS\

  (A) 260 (B) 270

  (C) 280 (D) 275

UPSI ijh{kk] 23-11-2021 (r`-ik-)

 45. tc vki 100 ls 1000 rd fxurh djrs gSa] rks 

vad 8 fdruh ckj iznf'kZr gksrk gS \

  (A) 320 (B) 300

  (C) 280 (D) 310

UPSI ijh{kk] 22-11-2021 (r`-ik-)

 46. ,d izfr;ksxh ijh{kk esa] lsD'ku A esa 66% 

mEehnokj mÙkh.kZ gq,] lsD'ku B esa 74% 

mEehnokj mÙkh.kZ gq,] tcfd nksuksa lsD'kuksa esa 

5% mEehnokj vuqÙkh.kZ gq,A ;fn nksuksa lsD'kuksa 

esa 720 mEehnokj mÙkh.kZ gksrs gSa] rks mu dqy 

mEehnokjksa dh la[;k dks Kkr dhft, ftUgksaus 

izfr;ksxh ijh{kk esa Hkkx fy;k FkkA

  (A) 1600 (B) 1700

  (C) 1500 (D) 1800

UPSI ijh{kk] 22-11-2021 (f}-ik-)
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 47. 475! esa vuqxkeh 'kwU;ksa dh la[;k Kkr dhft,A

  (A) 137 (B) 117

  (C) 147 (D) 127

 48. tc fdlh la[;k dks 6171 ls foHkkftr fd;k 
tkrk gS] rks 'ks"kQy 99 feyrk gSA mlh la[;k 
dks 51 ls foHkkftr djus ij 'ks"kQy D;k  
gksxk \

  (A) 44 (B) 36

  (C) 40 (D) 48

UPSI ijh{kk] 21-11-2021 (r`-ik-)

 49. tc ,d /kukRed la[;k n dks 12 ls foHkkftr 
fd;k tkrk gS] rks 'ks"kQy 4 jgrk gS] tc 8n 

dks mlh la[;k ls foHkkftr fd;k tkrk gS] rks 
'ks"kQy Kkr dhft,A

  (A) 12 (B) 14

  (C) 10 (D) 8

UPSI ijh{kk] 21-11-2021 (r`-ik-)

 50. 7 dh mPpre ?kkr Kkr djsa tks 841 dks iwjh 
rjg ls foHkkftr djrh gSA

  (A) 11 (B) 7

  (C) 13 (D) 9

UPSI ijh{kk] 21-11-2021 (f}-ik-)

 51. la[;k 12547151 ds bdkbZ LFkku ij dkSu&lk 
vad gksxk \

  (A) 3 (B) 5

  (C) 9 (D) 7

UPSI ijh{kk] 20-11-2021 (r`-ik-)

  52. tc ,d /kukRed la[;k n dks 13 ls foHkkftr 
fd;k tkrk gS rks 'ks"kQy 3 jgrk gS] tc 7n dks 
13 ls foHkkftr fd;k tkrk gS] rks izkIr 'ks"kQy 
Kkr dhft,A

  (A) 8 (B) 12

  (C) 14 (D) 10

UPSI ijh{kk] 20-11-2021 (r`-ik-)

 53. la[;k (1829)42 ds bdkbZ LFkku ij dkSu&lk 
vad gS \

  (A) 4 (B) 2

  (C) 3 (D) 1

UPSI ijh{kk] 17-11-2021 (r`-ik-)

 54. 12502149 ds bdkbZ LFkku ij dkSu&lh la[;k 
vk,xh\

  (A) 4 (B) 8

  (C) 6 (D) 2

UPSI ijh{kk] 17-11-2021 (f}-ik-)

 55. tc vki 100 ls 1000 rd fxurh djrs gSa] rks 

vad 2 fdruh ckj vkrk gS \

  (A) 285 (B) 295

  (C) 290 (D) 280

UPSI ijh{kk] 16-11-2021 (r`-ik-)

 56. nks la[;kvksa ds chp dk varj 3630 gSA cM+h 
la[;k dks NksVh la[;k ls Hkkx nsus ij HkkxQy 
vkSj 'ks"kQy Øe'k% 30 vkSj 5 gSaA cM+h la[;k 
Kkr djsaA

  (A) 4055 (B) 3955

  (C) 3855 (D) 3755

UPSI ijh{kk] 16-11-2021 (f}-ik-)

 57. ,d la[;k dks tc 145 ls xq.kk fd;k tkrk gS] 
rks mleas 2592 dh o`f¼ gksrh gSA la[;k Kkr 
djasA

  (A) 24 (B) 18

  (C) 22 (D) 20

UPSI ijh{kk] 15-11-2021 (r`-ik-)

 58. 32 × 33 × 34 × 35 × 36 × 37 dks 17 ls  
foHkkftr djus ij izkIr 'ks"kQy Kkr dhft,A

  (A) 2 (B) 0

  (C) 6 (D) 4

UPSI ijh{kk] 15-11-2021 (f}-ik-)

 59. Hkkx ds ,d iz'u esa] Hkktd] HkkxQy dk 4 xquk 
vkSj 'ks"kQy dk 3 xquk gSA ;fn 'ks"kQy 20 gS] 
rks HkkT; Kkr dhft,A

  (A) 980 (B) 940

  (C) 960 (D) 920

UPSI ijh{kk] 15-11-2021 (f}-ik-)

 60. 15370! esa vuqxkeh 'kwU;ksa dh la[;k Kkr 
dhft,A

  (A) 3838 (B) 3638

  (C) 3538 (D) 3738

UPSI ijh{kk] 14-11-2021 (r`-ik-)

 61. nks vadkas dh la[;k ds vad 2 : 5 ds vuqikr 
eas gSa vkSj vadkas dks ijLij cnyus ls izkIr gqbZ 
la[;k] vkjafHkd la[;k ls 27 vf/kd gSA ubZ 
la[;k Kkr dhft,A

  (A) 54 (B) 55

  (C) 53 (D) 52

UPSI ijh{kk] 14-11-2021 (iz-ik-)

 62. 45! dks iwjh rjg foHkkftr djus okys 2 dh 
mPpre ?kkr Kkr dhft,A

  (A) 39 (B) 41

  (C) 40 (D) 45

UPSI ijh{kk] 14-11-2021 (iz-ik-)

 63. (257)45 × (248)73 eas bdkbZ vad Kkr dhft,A
  (A) 3 (B) 5

  (C) 4 (D) 6

UPSI ijh{kk] 13-11-2021 (r`-ik-)

 64. nks vadkas okyh la[;k ds vadkas dk vuqikr  
4 : 3 gS vkSj vadkas dks ijLij cnyus ls izkIr 
la[;k] ewy la[;k ls 18 de gSA ubZ la[;k 
Kkr dhft,A

  (A) 69 (B) 70

  (C) 71 (D) 68

UPSI ijh{kk] 13-11-2021 (f}-ik-)

 65. ,d la[;k dks 405 ls foHkkftr djus ij 30 

'ks"kQy jgrk gSA blh la[;k dks 27 ls foHkkftr 
djus ij 'ks"kQy D;k gksxk\

  (A) 3 (B) 2

  (C) 1 (D) 4

UPSI ijh{kk] 13-11-2021 (f}-ik-)

 66. ;fn N5921, 11 ls foHkkT; gS] rks lcls NksVh 
izkÏfrd la[;k N dk eku Kkr djasA

  (A) 6 (B) 9

  (C) 7 (D) 8

UPSI ijh{kk] 12-11-2021 (r`-ik-)

 67. 65 yksxkas ds ,d lewg esa] 40 yksxkas dks dsoy 
fØdsV ialn gS vkSj 10 yksxkas dks fØdsV vkSj 
Vsful nksukas ilan gSA lewg eas gj dksbZ nks eas ls 
de ls de ,d [ksy dks ilan djrk gSA fdrus 
yksx Vsful ilan djrs gksaxs\

  (A) 35 (B) 25

  (C) 70 (D) 60

UPSI ijh{kk] 12-12-2017 (f}-ik-)

 68. tc 201202203204205206...260 dks 9 ls 
foHkkftr fd;k tkrk gS] rc 'ks"kQy D;k gksxk\

  (A) 8 (B) 4

  (C) 6 (D) 2

UPSI ijh{kk] 12-12-2017 (f}-ik-)

 69. tc ,d la[;k dk 8 ls foHkkftr fd;k tkrk 
gS rks 'ks"kQy 3 jgrk gSA tc mlh la[;k dks 2 

ls foHkkftr djasxs rks 'ks"kQy D;k gksxk\

  (A) 0 (B) 2

  (C) 3 (D) 1

UPSI ijh{kk] 12-12-2017 (f}-ik-)

 70. fuEufyf[kr la[;kvkas eas ls dkSu&lh :<+ la[;k 
gS\

  (A) 47 (B) 39

  (C) 51 (D) 27

UPSI ijh{kk] 12-12-2017 (r`-ik-)

 71. 100 yksxkas dk baVjO;w dj jgh ,d uk'rs cukus 
okyh /kkU; dh daiuh ds ekdsZV fjlpZ us irk 
yxk;k fd fdlh ,d fnu lqcg uk'rs ds fy,] 
72 yksxkas us /kkU; [kk;k] 39 yksxkas us vaMs [kk,] 
75 yksxkas us VksLV [kk;k] 32 yksxkas us /kkU; vkSj 
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vaMk] 53 yksxkas us /kkU; vkSj VksLV] 26 yksxkas 
us VksLV vkSj vaMk [kk;kA bueas ls 21 us /kkU;] 
VksLV vkSj vaMk [kk;kA baVjO;w fd, x, fdrus 
yksxkas us uk gh /kkU;] uk VksLV vkSj uk gh vaMk 
[kk;k\

  (A) 6 (B) 2

  (C) 4 (D) 5

UPSI ijh{kk] 13-12-2017 (f}-ik-)

 72. 11025 ds xq.kdkas dh la[;k Kkr djsaA
  (A) 31 (B) 20

  (C) 23 (D) 27

UPSI ijh{kk] 13-12-2017 (iz-ik-)

 73. izFke la[;k dk 1/2 nwljh la[;k ds 0.25 ds 

cjkcj gS] nwljh la[;k vkSj izFke la[;k ds chp 

dk vuqikr D;k gksxk\
  (A) 2 : 1 (B) 3 : 1

  (C) 1 : 3 (D) 1 : 2

UPSI ijh{kk] 13-12-2017 (iz-ik-)

 74. 3 vadkas ds fdrus /kukRed iw.kk±d gSa ftueas P, Q 

vkSj R Øe'k% lkSaosa] nloas vkSj bdkbZ ds LFkku 

ij gksa] rkfd P < Q, R < Q vkSj P ≠ 0 ? 

  (A) 245 (B) 325

  (C) 285 (D) 240

UPSI ijh{kk] 13-12-2017 (f}-ik-)

 75. 676 dks 5 ls Hkkx nsus ij 'ks"k D;k vk,xk\
  (A) 2 (B) 1

  (C) 3 (D) 0

UPSI ijh{kk] 13-12-2017 (f}-ik-)

 76. 60 ds xq.ku[kaMkas dh la[;k Kkr djsaA

  (A) 14 (B) 12

  (C) 10 (D) 15

UPSI ijh{kk] 13-12-2017 (r`-ik-)

 77. fu Eu fyf[ kr e a s  l s  d k S u&lh  l a[; k 

‘67451281120’ dh foHkktd gS\

  (A) 15 (B) 18

  (C) 16 (D) 14

UPSI ijh{kk] 14-12-2017 (iz-ik-)

 78. 4961 dks 35 ls foHkkftr fd;s tkus ij 'ks"k D;k 

gksxk\

  (A) 16 (B) 12

  (C) 18 (D) 14

UPSI ijh{kk] 14-12-2017 (iz-ik-)

 79. fuEufyf[kr ;qXekas eas ls dkSu&lk lg&vHkkT; 

gS\

  (A) (156, 126) (B) (23, 92)

  (C) (24, 351) (D) (18, 35)

UPSI ijh{kk] 14-12-2017 (f}-ik-)

 80. 56283 × 141283 × 125254 ds vafre nks vad 
D;k gSa\ 

  (A) 25 (B) 10

  (C) 01 (D) 00

UPSI ijh{kk] 14-12-2017 (f}-ik-)

 81. igkM+h {ks= eas nks 'kgjkas ds chp cl dk fdjk;k 
:i;kas eas muds chp dh nwjh ds oxZ dk ik¡p 
xquk gSA lh/ks jkLrs ls 'kgj A ls 'kgj B dh 
nwjh 8 fdeh gSA 'kgj B ls 'kgj A rd] C vkSj 
D 'kgj ls gksrs gq, Hkh igq¡pk tk ldrk gS] tgk¡ 
'kgj A vkSj 'kgj C dh nwjh 3 fdeh- gS] 'kgj 
C ls 'kgj D dh nwjh 3 fdeh gS vkSj 'kgj D 

ls 'kgj B dh nwjh 4 fdeh gSA

  nksukas jkLrkas ij gksus okys [kpZ dk varj D;k gS\

  (A) ` 300  (B) ` 250

  (C) ` 200 (D) ` 150

UPSI ijh{kk] 14-12-2017 (f}-ik-)

 82. jktw dks ,d la[;k dks 7 ls foHkkftr djus 
vkSj xq.kd eas 21 tksM+us dks dgk x;kA ijUrq 
la[;k eas mlus igys 21 tksM+k vkSj fQj mls 
7 ls foHkkftr fd;k] vkSj bl izdkj mÙkj ds 
:i eas 187 vk;kA bldk lgh mÙkj D;k gksuk 
pkfg, Fkk\

  (A) 198 (B) 213

  (C) 200 (D) 205

UPSI ijh{kk] 16-12-2017 (r`-ik-)

 83. (0.09)2 + (0.18)2 + (0.27)2 + (0.36)2 + 

(0.45)2 + (0.54)2 + (0.63)2 + (0.72)2 + 

(0.81)2 dk eku D;k gksxk\

  (A) 3.4025 (B) 2.3085

  (C) 1.9065 (D) 2.9875

UPSI ijh{kk] 14-12-2017 (r`-ik-)

 84. fuEu la[;kvkas eas ls dkSu&lh 11  ls foHkkT; 
gS\

  (A) 14526 (B) 12654

  (C) 15426 (D) 14520

UPSI ijh{kk] 14-12-2017 (r`-ik-)

 85. 500 ds xq.ku[k.Mkas dh la[;k D;k gksxh\

  (A) 12 (B) 13

  (C) 10 (D) 15

UPSI ijh{kk] 14-12-2017 (r`-ik-)

 86. 0! + 1! + 2! + 3! ............ + 98! dks 5 ls Hkkx 
nsus ij 'ks"kQy D;k gksxk\

  (A) 2 (B) 5

  (C) 3 (D) 4

UPSI ijh{kk] 15-12-2017 (iz-ik-)

 87. ,d d{kk eas 175 fo|kFkhZ gSaA fuEufyf[kr vkadM+kas 
ls Kkr gksrk gS fd fdrus fo|kfFkZ;kas us ,d ;k 
vf/kd [ksykas dks pquk gSA QqVckWy 100; okWyhckWy 
70; fØdsV 40; QqVckWy vkSj okWyhckWy 30; 

QqVckWy vkSj fØdsV 28; okWyhckWy vkSj fØdsV 
23; lHkh rhu [ksy 18A dsoy QqVckWy pquus 
okyh fo|kFkhZ fdrus gSa\

  (A) 22 (B) 35

  (C) 48 (D) 60

UPSI ijh{kk] 14-12-2017 (f}-ik-)

 88. la[;k 12324#84 eas # dks fuEu eas ls fdlls 
cnyk tk;s rkfd ;g 8 xq.kt cu tk;s\

  (A) 8 (B) 6

  (C) 9 (D) 4

UPSI ijh{kk] 15-12-2017 (f}-ik-)

 89. ,d dkj lfoZflax ds fy, yk;h xbZ] tc mldk 
vksMkssehVj 2500 fdeh- fn[kk jgk FkkA lfoZflax 
ds nkSjku Kkr gqvk fd blds vksMksehVj eas 
xMcM+h gS ftlds dkj.k og ges'kk 4 vkSj 6 

vadkas dks NksM+ nsrk gSA okLro eas dkj fdrus 
fdyksehVj pyh Fkh\

  (A) 1280 fdeh- (B) 1344 fdeh-
  (C) 1024 fdeh- (D) 1250 fdeh-

UPSI ijh{kk] 15-12-2017 (f}-ik-)

 90. 340 dks 4 ls foHkkftr djus ij 'ks"k D;k gksxk\
  (A) 1 (B) 2

  (C) 3 (D) 0

UPSI ijh{kk] 15-12-2017 (r`-ik-)

 91. ,d la[;k dks] 6 vkSj 9 ls foHkkftr djus ij 
'ks"k Øe'k% a vkSj b vkrs gSaA |a – b| ds fdrus 
vyx&vyx eku gks ldrs gSa \

  (A) 3 (B) 2

  (C) 4 (D) 1

UPSI ijh{kk] 15-12-2017 (r`-ik-)

 92. (2513 + 2613 + 2713 + 2813) dks 106 ls 
foHkkftr fd;s tkus ij 'ks"k D;k gksxk\

  (A) 112 (B) 0

  (C) 60 (D) 15

UPSI ijh{kk] 16-12-2017 (r`-ik-)

 93. ,d la[;k dks 8/3 ls xq.kk djus ds ctk; ,d 
Nk= us 8/3 ls foHkkftr dj fn;kA =qfV izfr'kr 
D;k gksxk\

  (A) 54% (B) 85.9%

  (C) 66.66% (D) 76%

UPSI ijh{kk] 16-12-2017 (r`-ik-)

 94. 250 eas fdrus foHkktd gSa\

  (A) 8 (B) 4

  (C) 6 (D) 10

UPSI ijh{kk] 16-12-2017 (r`-ik-)
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 95. P, Q, R, S vkSj T ik¡p vHkkT; la[;k,¡ gSa] 
vko';d ug° Øekxr gksaA bu la[;kvkas dk 
;ksx 264 gSA ;g Hkh fn;k x;k gS fd P < Q < 

R < S < T gSA P5 dk eku D;k gksxk\

  (A) 64 (B) 32

  (C) 128 (D) 134

UPSI ijh{kk] 19-12-2017 (f}-ik-)

 96. 2356987 eas la[;k ‘5’ ds LFkkuh; eku vkSj 
vafdr eku eas D;k vUrj gS\

  (A) 4995 (B) 49990

  (C) 4990 (D) 49995

UPSI ijh{kk] 19-12-2017 (f}-ik-)

 97. vxj (172826 – 2156) dks 16 ls foHkkftr fd;k 
tk;s rks 'ks"kQy D;k gksxk\

  (A) 0 (B) 1

  (C) 4 (D) 13

UPSI ijh{kk] 14-12-2017 (r`-ik-)

 98. fuEu eas ls fn;k x;k dkSu&lk fodYi 9 ls 
foHkkT; gS\

  (A) 42563 (B) 12366

  (C) 32458 (D) 24652

UPSI ijh{kk] 20-12-2017 (iz-ik-)
 99. clIik xk;ksa vkSj eqfxZ;ksa dh fuf'pr la[;k ds 

lkFk ,d NksVh lh >ksiM+h eas jgrs gSaA vxj fljkas  
dh dqy la[;k 12 gS vkSj iSjkas dh dqy la[;k 
40 gS] rks eqfxZ;kas dh la[;k Kkr djsaA

  (A) 2 (B) 6

  (C) 8 (D) 4

UPSI ijh{kk] 20-12-2017 (iz-ik-)

 100. jke us pkWdysV~l [kjhns vkSj mUgas vius cPpkas 
ds chp leku :i eas ck¡Vuk pkgrk FkkA vxj 
og gj ,d dks 15 pkWdysV nsrk gS] 2 cp tkrh 
gSa vkSj vxj gj ,d dks 16 pkWdysV nsrk gS] 2 

pkWdysV de iM+ tkrh gSaA jke us de ls de 
fdruh pkWdysV [kjhnh gksaxh\

  (A) 62 (B) 28

  (C) 32 (D) 58

UPSI ijh{kk] 20-12-2017 (iz-ik-)

 101. tc 6666666......, dks 64 vadksa rd 17 ds }kjk 
foHkkftr fd;k tkrk gS rks 'ks"kQy D;k gksxk\

  (A) 0 (B) 9

  (C) 16 (D) 1

UPSI ijh{kk] 22-12-2017 (f}-ik-)

 102. 132468 eas 3 ds vafdr eku vkSj LFkkuh; eku 
ds ;ksx dk irk yxk,aA

  (A) 303 (B) 30003

  (C) 3003 (D) 300013

UPSI ijh{kk] 22-12-2017 (iz-ik-)

 103. vxj A = 0.84181818.... rks A ds fuEure 
fHkUu :i ds x.kd vkSj Hkktd ds chp varj 
fdruk gksxkA

  (A) 79 (B) 87

  (C) 83 (D) 84

UPSI ijh{kk] 22-12-2017 (iz-ik-)

 104. 56283 ds vafre nks vad Kkr djasA
  (A) 56 (B) 66

  (C) 36 (D) 16

UPSI ijh{kk] 22-12-2017 (f}-ik-)

 105. ;fn 18406XY 90 ls foHkkftr gS] rks X vkSj 
Y dk ;ksx Kkr djsaA

  (A) 4 (B) 6

  (C) 3 (D) 8

UPSI ijh{kk] 22-12-2017 (f}-ik-)

 106. (4915 – 1) dks fuEu eas ls dkSu lh la[;k iw.kZr% 
Hkkx nsxh\

  (A) 8 (B) 14

  (C) 48 (D) 50

UPSI ijh{kk] 22-12-2017 (r`-ik-) 

 107. rhu fujUrj la[;kvkas dk tksM+ 87 gSA bu rhu 
la[;kvkas eas vf/kdre la[;k gSA

  (A) 26 (B) 28

  (C) 29 (D) 30

UPSI ijh{kk] 22-12-2017 (r`-ik-)

 108. ;fn a*b = a + b + ab, rc (3*4 – 2*3) dk 
eku gSµ

  (A) 12 (B) 10

  (C) 8 (D) 6

(2011)

 109. fdlh la[;k dks 5 ls Hkkx djus ij 'ks"k 3 jg 
tkrk gSA mlh la[;k ds oxZ dks 5 ls Hkkx djus 
ij 'ks"k jgsxkµ

  (A) 1 (B) 3

  (C) 4 (D) 9

UPSI ijh{kk] 20-12-2017 (iz-ik-)

O;k[;kRed gy

 1. (C) ;fn fdlh la[;k ds vadksa dk ;ksx 9 ls 
foHkkftr gksrs gSa] rks la[;k 9 ls foHkkftr 
gks tk;sxhA
⇒ 6 +3 + 7 + 8 + 9 + 4 + 7 + 4 – x

⇒ 48 – x

ekuk x la[;k ds vadksa ds ;ksx ls ?kVk;k 
tk, fd og 9 ls iw.kZr% foHkkftr gks tk,

⇒ x dk eku 3 j[kus ij vadksa dk ;ksx 
45 gks tk;sxk vkSj 9 ls iw.kZr% foHkkftr 
gks tk;sxkA

 2. (A) ;gk¡ 26N, 13 ls iw.kZ foHkkT; gksxh] D;ksafd 
26N = 13 × 2 × N gSA vr% 26 N dks 
13 ls foHkkT; djus ij 'kwU; (0) 'ks"kQy 
izkIr gksxkA

 3. (A)  1750 = 2 × 5 × 5 × 5 × 7

  = 21 × 53 × 71

1750 xq.ku[k.Mksa dh la[;k
  = (1 + 1)(3 + 1)(1 + 1)

  = 2 × 4 × 2

  = 16

 4. (B) 15870! esa vuqxkeh 'kwU;ksa dh la[;k

= 
15870

5

15870

5

15870

5
2 3







+









 +











+








 +









 +











15870

5

15870

5

15870

5
4 5 6

= 3174 + 634 + 126 + 25 + 5 + 1

= 3965

 5. (C) 15995! esa vuqxkeh 'kwU;ksa dh la[;k

=

 

15995

5

15995

5

15995

5
2 3







+









 +











tgk¡ [·] ,d egRre iw.kk±d Qyu

 
+









 +











15995

5

15995

5
4 5

= 3199 + 639 + 127 + 25 + 5 + 1

= 3996

 6. (D) ;fn fdlh la[;k ds vadksa dk ;ksx 9 ls 
foHkkT; gks rc og la[;k 9 ls foHkkT; 
gksrh gSA

 la[;k = 571110152

 vadksa dk ;ksx = 5 + 7 + 1 + 1 + 1 + 0

+ 1 + 5 + 2

  = 23

vr% 23 dks 9 ls Hkkx djus ij 'ks"kQy 
5 gksxkA

 7. (A)

   

( )989

33

129

  
=

 

( )990 1

33

129−

( )990 1

33

129−

 
dk 'ks"kQy (– 1) gksxk 

vFkok 33 – 1 = 32

 8. (D) 1680 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 5 × 7

         = 24 × 31 × 51 × 71

xq.ku[k.Mksa dh la[;k = 5 × 2 × 2 × 2

  = 40

 9. (A) [129 × 143 × 149 × 164 × 179] mod 

29

[129 mod 29 × 143 mod 29 × 149 

mod 29 × 164 mod 29 × 179 mod 

29] mod 29

[13 × (– 2) × 4 × (– 10) × 5] mod 29

  [26 × 200] mod 29
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= [26 mod 29 × 200 mod 29]   

   mod 29

= [– 3 × – 3] mod 29

= 9

 10. (D) ekuk nks la[;k x vkSj x + 4002

HkkT; = Hkktd × HkkxQy + 'ks"kQy
 x + 4002 = x × 34 + 9

 33x = 4002 – 9

 33x = 3993

 x = 121

vr% cM+h la[;k = 121 + 4002

                         = 4123

 11. (B) 3 vkSj 7 ls foHkkftr gksus okyh la[;k 21 

ls iw.kZr% foHkkftr gksxhA

   21, 42, ........ 588

   ;g vuqØe A.P. ftldk igyk in 21] 

lko± vUrj 21 gS vkSj vafre in 588 gSA

 an = a + (n – 1)d

 588 = 21 + (n – 1)21

 

567

21  
= n – 1

 27 = n – 1

 n = 28

 12. (C) ekuk nks la[;k x vkSj x + 3820 gSA

   iz'ukuqlkj]

     x + 3820 = x × 32 + 7

     31x  = 3820 – 7

     31x = 3813

     x = 123 

   vr% cM+h la[;k 123 + 3820 = 3943 gSA

 13. (A) (12568)152 

   152 dks 4 ls foHkkftr djus ij 0 

'ks"kQy vkrk gSA

   (12568)512 dk bdkbZ vad vkSj 84 dk 

bdkbZ vad leku gksxkA

   84 → (82)2 = (64)2 

   (64)2  dk bdkbZ vad vkSj 42 dk bdkbZ 

vad leku gSA

   42 = 16

   vr% (12568)152 dk bdkbZ vad 6 gSA

 
14. (A)

    

127
(979)

35   
=

 

127
(980 —1)

35

   980, 35 ls iw.kZr% foHkkftr gS] rks 
127

(980 —1)

35
dk 'ks"kQy – 1 ;k 35 – 1

 

= 34 gksxk

 
15. (B)

 

( )125961

37  
=

 

( )1252(31)

37

   
⇒

 

( )25031

37

   
⇒

 

( )25037 — 6

37

   
⇒

 

( )250—6

37

   
⇒

 

250
6

37

   
⇒

 

1252(6 )

37

   
⇒

 

( )12536

37  

   
⇒

 

( )1251

37

−

 
dk 'ks"kQy – 1 gksxk

   vFkok 37 – 1 = 36

 16. (A) ;fn fdlh la[;k ds oSdfYid vadksa ds ;ksx 
dk vUrj 11 ls foHkkT; gS] rks og la[;k 
iwjh rjg ls 11 ls foHkkT; gSA

   fodYi (A) ls]
   la[;k = 2699180

   oSdfYid vadksa dk ;ksx = 2 + 9 + 1 + 0 

= 12 vkSj 6 + 9 + 8 = 23

   ;ksxksa dk vUrj = 23 – 12

   = 11 tks 11 ls foHkkT; gSA

 17. (A) ekuk HkkxQy x gS
   HkkT; =           (Hkktd × HkkxQy) $ 'ks"kQy
   HkkT; = 7611x + 91

   vc] 7611x + 91 dks 59 ls foHkkftr   
djuk gSA

   

7611 91

59

x +
 = 129x + 1 vkSj 'ks"kQy 32 

gksxk

   ∴ vHkh"V 'ks"k 32 gSA

 18. (A)         14165

   16) 226644

    – 16

    66

    – 64

      26

    – 16

    104

    – 96

    84

    – 80

      4 ('ks"kQy)

            vr% 226644 dks 4 ls ?kVkus ij 16 

ls iw.kZr% foHkkftr gks tk,xkA

 19. (C)  15245 ! esa vuqxkeh 'kwU;ksa dh la[;k

  

2 3

4 5

15245 15245 15245

5 5 5

15245 15245

5 5

    
+ +         

   
+ +   

   

   tgk¡ [.] ,d egÙke iw.kk±d Qyu gSA
 = 3049 + 609 + 121 + 24 + 4

 = 3807

 20. (D)  1540 =  2 × 2 × 5 × 7 × 11

  = 22 × 51 × 71 × 111 

 1540 ds xq.ku[k.Mksa dh la[;k

  = (2 + 1) (1 + 1)  

 (1 + 1) (1 + 1)

  = 3 × 2 × 2 × 2

  = 24

 21. (C) 57 dks 4 ls foHkkftr djus ij 'ks"kQy 1 

vkrk gSA
   (152)57 dk bdkbZ vad (2)1 ds cjkcj 

gksxkA
   vr% (152)57 dk bdkbZ vad = 2

   82 dks 4 ls foHkkftr djus ij 'ks"kQy 2 

vkrk gS] rks
   (143)82 dk bdkbZ vad (3)2 = 9

   (152)57 × (143)82 dk bdkbZ vad
                    = 2 × 9

                      = 18

   vr% (152)57 × (143)82 dk bdkbZ vad 
   = 8

 22. (A) fdlh la[;k dks 9 ls foHkkftr djus ds 

fy,] lHkh vadksa dk ;ksx 9 ls foHkkftr 

gksuk pkfg,A

   78489656

   ⇒ 7 + 8 + 4 + 8 + 9 + 6 + 5 + 6

   ⇒ 53

   ;fn bl la[;k esa 1 tksM+ fn;k tk;s rks 

vadksa dk ;ksx 54 gks tk;sxk vkSj og la[;k 

9 ls foHkkftr gks tk;sxhA

 23. (D) (1624)24 dk bdkbZ vad (4)4 ds bdkbZ 

vad ds cjkcj gksxkA
   (4)4 = 256

   vr% (1624)24 dk bdkbZ vad 6 gksxkA

 24. (B) [23 × 34 × 45 × 56 × 67 × 78] mod 

11

   = [23 mod 11 × 34 mod 11 × 45 mod 

11 × 56 mod 11 × 67 mod 11 × 78 

mod 11] mod 11

   = [1 × 1 × 1 × 1 × 1 × 1] mod 11

   = 1
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25. (C) vHkh"V ?kkr =

 

63

3

63

3

63

3
2 3









 +









 +











   tgk¡ [·] ,d egÙke iw.kk±d Qyu gSA
          = 21 + 7 + 2

           = 30

 26. (C) ;fn fdlh la[;k ds oSdfYid vadksa dk 
;ksx dk vUrj 11 ls foHkkT; gS] rks og 
la[;k iwjh rjg ls 11 ls foHkkT; gksxhA

   oSdfYid vadksa dk ;ksx = N + 3 + 7 + 4

              = N + 14

   vkSj 2 + 4 + 2 = 8

   oSdfYid vadksa ds ;ksx dk vUrj
            = N + 14 – 8

             = N + 6

   N dk eku 5 j[kus ij]
   N + 6, 11 ls iw.kZ foHkkftr gksxkA
   ⇒ N = 5

 27. (B) ekuk] og la[;k x gS ftldks 645 ls 
foHkkftr djus ij 'ks"kQy 40 jgrk gS

   x = 645Q + 40

   ç'ukuqlkj]

   

x

43  
=

 

645

43

40

43

Q
+

           
=

 
15

40

43
Q +

   vr% la[;k dks 43 ls Hkkx nsus ij 'ks"kQy 

40 gh jgsxkA
 28. (C)  2 8, 10, 12, 15, 20

    2 4, 5, 6, 15, 10

    2 2, 5, 3, 15, 5

    3 1, 5, 3, 15, 5

    5 1, 5, 1, 5, 5

     1, 1, 1, 1, 1

   8, 10, 12, 15, 20 dk y-l-i-
    = 2 × 2 × 2 × 3 × 5

    = 120

   vHkh"V 4 vadksa okyh la[;k = 120l + 7

   l dk eku 9 j[kus ij]

    = 120 × 9 + 7

    = 1080 + 7

    = 1087

 29. (C) eku yhft, fd la[;k N gSA

   rc] N = 11Q + 3

   (tgk¡] Q dksbZ çkÏfrd la[;k gS)

   x.kuk dks vklku cukus ds fy,] Q = 1 

jf[k;s]

   N = 11 × 1 + 3 = 14

   ⇒ (N)2 = (14)2 = 196 = 11 × 17 + 9

   
tc]

 

196

11

   rc] HkkxQy = 17, 'ks"kQy = 9

   \ vHkh"V 'ks"kQy 9 gSA 

 30. (A) 3 vkSj 5 dk LCM 15 gSA

   700 rd ,slh la[;k,¡ tks 3 vkSj 5 nksuksa 

ls foHkkT; gSa =
 

700

15  
= 46

 31. (C) vo/kkj.kk %
   11 dh foHkkT;rk ijh{k.k % ;fn fdlh 

la[;k ds oSdfYid vadksa ds ;ksx dk varj 
11 ls foHkkT; gS] rks og la[;k iwjh rjg 
ls 11 ls foHkkT; gSA

   x.kuk %
   (A) 2799048

   oSdfYid vadksa dk ;ksx
      = 2 + 9 + 0 + 8
      = 19

   vkSj 7 + 9 + 4 = 20

   ;ksxksa dk varj = 20 – 19 = 1

   1, 11 ls foHkkT; ugha gS] blfy, la[;k 
11 ls foHkkT; ugha gSA

   (B) 2899048

   oSdfYid vadksa dk ;ksx
      = 2 + 9 + 0 + 8
      = 19

   vkSj 8 + 9 + 4 = 21

   ;ksxksa dk varj = 21 – 19 = 2

   2, 11 ls foHkkT; ugha gS] blfy, la[;k 
11 ls foHkkT; ugha gSA

   (C) 2699048

   oSdfYid vadksa dk ;ksx
      = 2 + 9 + 0 + 8
      = 19

   vkSj 6 + 9 + 4 = 19

   ;ksxksa dk varj = 19 – 19 = 0

   0, 11 ls foHkkT; gS] blfy, la[;k 11 ls 
foHkkT; gksxhA

   (D) 2999048

   oSdfYid vadksa dk ;ksx
      = 2 + 9 + 0 + 8
      = 19

   vkSj 9 + 9 + 4 = 22

   ;ksxksa dk varj = 22 – 19 = 3

   3, 11 ls foHkkT; ugha gS] blfy, la[;k 
11 ls foHkkT; ugha gSA

 32. (B) ekuk la[;k x gSA
    HkkT; = Hkktd × HkkxQy + 'ks"kQy
         x = 18 × Q + 3

    nksuksa rjQ dk oxZ djus ij]
     x2 = (18Q + 3)2

     x2 = 324Q2 + 9 + 2 × 18Q × 3

     x2 = 324Q2 + 108Q + 9

     x2 = 18 (18Q2 + 6Q) + 9

    x2 dks 18 ls Hkkx djus ij 'ks"kQy 9 

gksxkA

 33. (A) HkkT; = Hkktd × HkkxQy + 'ks"kQy
   2N = 11 × x + 8

   nksuksa rjQ 12 ls xq.kk djus ij]
   24N = 12 × 11x + 12 × 8

   24N = 11 × 12x + 88 + 8

   24N = 11[12x + 8] + 8

   vr% 24N dks 11 ls Hkkx djus ij 8 

'ks"kQy vk;sxkA

 34. (B)

 

( ) ( )985

29

34 29 1

29

133 133

=
× −

( )985

29

133

 
dk 'ks"kQy 

( )− 1

29

133

 
ds 

leku gksxkA

vr% vHkh"V 'ks"kQy = 29 – 1 = 28

 35. (B) 100 ls 1000 rd bdkbZ vad ij 5 vkus 
ds rjhds = 10 × 9 = 90

100 ls 1000 rd ngkbZ vad ij 5 vkus 
ds rjhds = 10 × 9 = 90

100 ls 1000 rd lSdM+k vad ij  5 vkus 
ds rjhds = 100

vr%  vHkh"V la[;k = 100 + 90 + 90

  = 280

 36. (A) ekuk la[;k x gS] vkSj HkkxQy y gSA 

   HkkT; = Hkktd × HkkxQy + 'ks"kQy

     x = 15 × y + 5

     x = 15y + 5

   nksuksa rjQ dk oxZ djus ij]
     x2 = (15 y + 5)2

     x2 = 225 y2 + 25 + 2 × 15y × 5

     x2 = 225 y2 + 150y + 15 + 10

     x2 = 15 [15y2 + 10y + 1] + 10

   vr% x2 dks 15 ls Hkkx nsus ij 10 'ks"kQy 
vk;sxkA

 37. (C) 1610 = 21 × 51 × 71 × 231

   1610 esa xq.ku[k.Mksa dh la[;k
    = (1 + 1) (1 + 1) (1 + 1) (1 + 1)

    = 2 × 2 × 2 × 2 = 16

 38. (B) lsD'ku A esa 66% mEehnokj mÙkh.kZ gq, 
vkSj 34% mEehnokj vuqÙkh.kZ gq,] lsD'ku 
B esa 51% mEehnokj mÙkh.kZ gq, vkSj 
(100 – 51 = 49%) mEehnokj vuqÙkh.kZ 
gq,A

   

26% 8% 41%

A B

dsoy A

esa vuqÙkh.kZ nksuksa esa
vuqÙkh.kZ

dsoy B

esa vuqÙkh.kZ

   ijh{kk esa nksuksa lsD'ku esa mÙkh.kZ mEehnokj 
= 100 – (26 + 8 + 41)

    = 100 – 75  = 25%

   ekuk dqy mEehnokj x gSa]
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     x dk 25% = 450

     x = 
25

450 100×

      = 450 × 4

      = 1800

 39. (A)   HkkT; = Hkktd × HkkxQy + 'ks"kQy

     N = 9 × HkkxQy + 2

     13N = 13 (9 × HkkxQy + 2)

      = 13 × 9 × HkkxQy + 26

      = 13 × 9 × HkkxQy + 9 × 2 + 8

      = 9 [13 × HkkxQy + 2] + 8

   vr% 13N dks 9 ls Hkkx djus ij 'ks"kQy  
8 gksxkA

 40. (D) 3 vkSj 5 dk y-l- 15 gS]

   3 vkSj 5 ls foHkkT; gksus okyh la[;k 15 

ls foHkkT; gksxh

   950 rd ,slh la[;k tks 15 ls foHkkT; 

gksrh gS = 
15

950: D , 
   tgk¡ [·] ,d vf/kdre iw.kk±d Qyu gS 

vHkh"V la[;k = 63

 41. (D) 127 × 137 × 413 × 291 × 342 × 533 

× 342 ds xq.kuQy esa bdkbZ vad

   ⇒ 7 × 7 × 3 × 1 × 2 × 3 × 2 ds xq.kuQy 
esa bdkbZ vad

   ⇒ 1764 esa bdkbZ vad

   = 4

 42. (B) 2

2

5

5

23

23

52900

26450

13225

2645

529

23

1

             52900 = 22×52 × 232

   \ xq.ku[k.Mksa dh la[;k
     = (2 + 1)(2 + 1) (2 + 1)
     = 3 × 3 × 3
     = 27

 43. (B) ekuk   la[;k = 16m + 7

   la[;k dk oxZ = (16m + 7)2

   = 256m2 + 49 + 224m

   = (256m2 + 224m + 48) +1

   = 16[16m2 + 14m + 3] + 1

   \ vHkh"V 'ks"kQy = 1

 44. (C) 100 ls 200 ds chp 4 ds vkus dh la[;k
 = 20

   200 ls 300 ds chp 4 ds vkus dh la[;k
= 20

   300 ls 400 ds chp 4 ds vkus dh la[;k
= 20

   400 ls 410 ds chp 4 ds vkus dh la[;k
= 11

   410 ls 420 ds chp 4 ds vkus dh la[;k
= 11

   420 ls 430 ds chp 4 ds vkus dh la[;k
= 11

   430 ls 440 ds chp 4 ds vkus dh la[;k
= 11

   440 ls 450 ds chp 4 ds vkus dh la[;k
= 21

   450 ls 460 ds chp 4 ds vkus dh la[;k
= 11

   460 ls 470 ds chp 4 ds vkus dh la[;k
= 11

   470 ls 480 ds chp 4 ds vkus dh la[;k
= 11

   480 ls 490 ds chp 4 ds vkus dh la[;k
= 11

   490 ls 500 ds chp 4 ds vkus dh la[;k
= 11

   500 ls 600 ds chp 4 ds vkus dh la[;k
= 20

   600 ls 700 ds chp 4 ds vkus dh la[;k
= 20

   700 ls 800 ds chp 4 ds vkus dh la[;k
= 20

   800 ls 900 ds chp 4 ds vkus dh la[;k
= 20

   900 ls 1000 ds chp 4 ds vkus dh la[;k
= 20

   vr% dqy vHkh"V la[;k = 20 + 20 + 20 

+ 11 + 11 + 11 + 11 + 21 + 11 + 11 

+ 11 + 11 + 11 + 20 + 20 + 20 + 20 

+ 20

   = 280

 45. (C) 100 ls 200 ds chp 8 ds vkus dh la[;k

 = 20

   200 ls 300 ds chp 8 ds vkus dh la[;k
= 20

   300 ls 400 ds chp 8 ds vkus dh la[;k
= 20

   400 ls 410 ds chp 8 ds vkus dh la[;k
= 11

   410 ls 420 ds chp 8 ds vkus dh la[;k
= 11

   420 ls 430 ds chp 8 ds vkus dh la[;k
= 11

   430 ls 440 ds chp 8 ds vkus dh la[;k
= 11

   440 ls 450 ds chp 8 ds vkus dh la[;k
= 21

   450 ls 460 ds chp 8 ds vkus dh la[;k
= 11

   460 ls 470 ds chp 8 ds vkus dh la[;k
= 11

   470 ls 480 ds chp 8 ds vkus dh la[;k
= 11

   480 ls 490 ds chp 8 ds vkus dh la[;k
= 11

   490 ls 500 ds chp 8 ds vkus dh la[;k
= 11

   500 ls 600 ds chp 8 ds vkus dh la[;k
= 20

   600 ls 700 ds chp 8 ds vkus dh la[;k
= 20

   700 ls 800 ds chp 8 ds vkus dh la[;k
= 20

   800 ls 900 ds chp 8 ds vkus dh la[;k
= 20

   900 ls 1000 ds chp 8 ds vkus dh la[;k
= 20

   vr% dqy vHkh"V la[;k = 20 + 20 + 20 

+ 11 + 11 + 11 + 11 + 21 + 11 + 11 

+ 11 + 11 + 11 + 20 + 20 + 20 + 20 

+ 20 = 280

 46. (A) 

A

66%

B

74%

   nksuksa lsD'kuksa esa mÙkh.kZ mEehnokj 

      = 100 – 5

      = 95%

   Q fn;k gS %

     n(A)  = 66%

     n(B)  = 74%

     n(A ∪ B)  = 95%

   \ n(A ∩ B) = n(A) + n(B) 

– n(A ∪ B)

      = 66 + 74 – 95

      = 140 – 95

      = 45%

   iz'ukuqlkj]

     45%  = 720

     1%  = 
45

720

     100%  = 
45

720
100×

      = 1600

 47. (B) 475! esa vuqxkeh 'kwU;ksa dh la[;k

   = ,
5

475
5

475

5

475
2 3+ +: ; ;D E E  

tgk¡ [.] ,d vf/kdre iw.kk±d Qyu gSA

   = 95 + 19 + 3

   = 117

 48. (D) ekuk la[;k = 6171n + 99

   \ vHkh"V 'ks"kQy = 
n

51

6171 99+

   = 
n

51

6171 51 48+ +
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   = 
( )n

51
51 121 1 48+ +

   = 48

 49. (D) ekuk la[;k x = 12 P + 4

   \  8n = (12 P + 4) × 8

      = 96 P + 32

   vr% vHkh"V 'ks"kQy = 
P

12

96 32+

   = 
( )P

12
12 8 2 8+ +

   = 8

 50. (C) vHkh"V ?kkr = 
7

84

7

84
2+: ;D E

     = 12 + 1 = 13

 51. (A) (12547)151  esa bdkbZ dk vad

   [(12547)3]50 × (12547) esa bdkbZ dk 
vad

   [3]50 × (12547) esa bdkbZ dk vad

   [34]12 × 32 × (12547) esa bdkbZ dk vad

   1 × 9 × 12547 esa bdkbZ dk vad

   = 3

 52. (A) ekuk la[;k n = 13 p + 3

   \  7n = 7 × (13p + 3)

      = 91 p + 21 

tgk¡ p = HkkxQy

   91 p + 21 dks 13 ls foHkkftr djus ij

     'ks"kQy = 
p

13

91 21+
 

     =  
( )p

13
91 13 8+ +

     =  8

 53. (D) (1829)42  esa bdkbZ dk vad

   = [(1829)2]21 esa bdkbZ dk vad

   = 121 esa bdkbZ dk vad

   = 1

 54. (D) (12502)149 dk bdkbZ LFkku (2)1 dk 
bdkbZ LFkku ds leku gksxkA

   [Q 149 dks 4 ls Hkkx djus 

ij 'ks"kQy 1 vk;sxkA]

    vHkh"V bdkbZ vad = 2

 55. (D) 100 ls 1000 rd 2 bdkbZ vad ij vkus 
okyh la[;k = 10 × 9

     = 90

   100 ls 1000 rd 2 ngkbZ vad ij vkus 
okyh la[;k = 10 × 9

     = 90

   100 ls 200 rd 2, lSdM+k vad ij vkus 
okyh la[;k = 100

         vHkh"V la[;k = 100 + 90 + 90

     = 280

 56. (D) ekuk nks la[;k x vkSj x – 3630 gSA

   HkkT; = Hkktd × HkkxQy + 'ks"kQy

   x = (x – 3630) × 30 + 5

   x = 30x – 108900 + 5

   29x = 108895

   x = 3755

   vr% cM+h la[;k 3755 gSA

 57. (B) ekuk og la[;k x gSA

   iz'ukuqlkj]

     x × 145 = x + 2592

     144x = 2592

     x = 18

 58. (B) [32 × 33 × 34 × 35 × 36 × 37]mod17

   = [32 mod 17 × 33 mod 17 × 34 mod 

17 × 35 mod 17 × 36 mod 17 × 37 

mod 17] mod 17

    = [(–2) × (–1) × 0 × 1 × 2 × 3]mod17

    = 0 mod 17

   = 0

   vr% 'ks"kQy 0 gksxkA

 59. (D)   'ks"kQy = 20

     Hkktd = 3 × 20

      = 60

     HkkxQy = 
4

60
 = 15

     HkkT; = Hkktd × HkkxQy + 'ks"kQy
      = 60 × 15 + 20

      = 900 + 20

      = 920

 60. (A) 15370! esa vuqxkeh 'kwU;ksa dh la[;k

   = 
5

15370

5

15370

5

15370
2 3+ +: ; ;D E E

   
5

15370

5

15370
4 5+ +; ;E E

   tgk¡ [·] ,d vf/kdre iw.kk±d Qyu gSA

   = 3074 + 614 + 122 + 24 + 4

   = 3838

 61. (D) ekuk nksuksa vad 2x vkSj 5x gSa

   vkSj la[;k 10 × 2x + 5x = 25x gSA

   vadkas dks ijLij cnyus ls izkIr gqbZ ubZ 

la[;k = 10 × 5x + 2x = 52 x

   iz'ukuqlkj]

      52x – 25x = 27

     27x  = 27

     x  = 1

     vHkh"V ubZ la[;k  = 52

 62. (B) 45! eas 2 dh mPpre ?kkr

     = 
2

45

2

45

2

45

2

45

2

45
2 3 4 5+ + + +: ; ; ; ;D E E E E

   tgk¡ [.] ,d mPpre iw.kk±d Qyu gS

     = 22 + 11 + 5 + 2 + 1

     = 41

 63. (D) (257)45 × (248)73  dk bdkbZ vad

   (7)1 × (8)1 ds cjkcj gksxk

   [Q 45 vkSj 73 dks 4 ls Hkkx nsus ij 1 

'ks"kQy cprk gS]

  ⇒   = 7 × 8

     = 56

   vr% vHkh"V bdkbZ vad 6 gSA

 64. (D) ekuk nks vadkas okyh la[;k ds nksuksa vad 
4x vkSj 3x gSaA

   ekuk ngkbZ vad 4x gS vkSj bdkbZ vad 3x 

gSA
   la[;k = 10 × 4x + 3x = 43x

   vadksa dks ijLij cnyus ij ubZ la[;k 
     = 10 × 3x + 4x = 34x

   iz'ukuqlkj]
     43x – 34x = 18

      9x = 18

       x = 2

      ubZ la[;k = 34 × 2

       = 68

 65. (A) ekuk og la[;k x gSA

     x = 405 × Q + 30

   blh la[;k dks 27 ls Hkkx djus ij]

     x

27
 = 

Q

27

405 ×
 + 

27

30

     = 15 Q + 
27

30
 

   vr% vHkh"V 'ks"kQy 3 gksxkA

 66. (D) ;fn fdlh la[;k ds le LFkkukas ds vadkas 
dk ;ksx fo"ke LFkkukas ds vadkas osG ;ksx dk 
vUrj 0 vFkok 11 ls foHkkftr gksrk gS] 
rks og la[;k Hkh 11 ls foHkkftr gksxhA

   fo"ke LFkkukas ds vadkas dk ;ksx 

      = N + 9 + 1

      = N + 10

   le LFkkukas ds vadkas dk ;ksx 

      = 5 + 2 = 7

   fo"ke LFkkukas vkSj le LFkkukas ds vadkas ds 
;ksx dk vUrj   = N + 10 – 7

      = N + 3 = 11

   \    N = 8

 

67. (B)

 

   Vsful ilan djus okys yksxkas dh la[;k 
= 65 – 40 = 25

 68. (C) nh x;h la[;k 9 ls rHkh foHkkftr gksxh 
tc mlds lHkh vadkas dk ;ksx 9 ls iwjh 
rjg foHkkftr gksxkA

   vr% nh x;h la[;k ds vadksa dk ;ksx ⇒
   ⇒ 2 + 2 + 2 + ........... 60 ckj 
     = 2 × 60 = 120

   ⇒ 0 + 0 + 0 + ........... 00 ckj 
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     = 0 × 60 = 00

   ⇒ 1 + 2 + 3 + 4 + 5 ........... 60

   = 
( )

2
60 60 1+

 = 30 × 61 = 1830 

   vr% vadkas dk dqy ;ksx 
     = 1830 + 120 + 0

     = 1950

   1950 eas 9 ds Hkkx nsus ij 'ks"kQy = 6

 69. (D) 8 ls foHkkftr djus ij 'ks"kQy = 3

  ekuk HkkxQy n gks rks
  HkkT; = (Hkktd × HkkxQy) + 'ks"kQy = (8 × 

n) + 3

  HkkT;  = 8n + 3

  vc 8n + 3 dks 2 ls foHkkftr djus ij 'ks"kQy
     = 1

  

   vr% vHkh"V 'ks"kQy 1 gSaA

 70. (A) :<+ la[;k ;k vHkkT; la[;k og la[;k 
tks Lo;a vkSj 1 ls foHkkftr gks :<+ la[;k 
dgykrh gSA vr% 47 ,d :<+ la[;k gSA

 71. (C) dqy la[;k = 100

   

5 u

   VksLV] v.Mk] /kkU; u [kkus okykas dh dqy 
la[;k

   = 100 – (17 + 5 + 21 + 32 + 11 + 2 + 8)

   = 100 – 96 = 4 yksxA

 72. (D) 11025 ds xq.ku[k.M 
     = 5 × 5 × 3 × 3 × 7 × 7

     = 52 × 32 × 72 

   xq.kdkas dh dqy la[;k 
     = (2 + 1) (2 + 1) (2 + 1) = 27

 73. (A) ekuk izFke la[;k = x

   rFkk f}rh; la[;k = y

   iz'ukuqlkj]
   x

2
 = 0.25 y 

   
y

x

4

2
=

   
x

y

2

4

1

2
= =

   y : x = 2 : 1

 74. (C) pw¡fd fn;k gS] P, Q, R Øe'k% lkSosa] nloas 
rFkk bdkbZ ds LFkku ij gSaA

   vr% la[;k = P × 100 + Q × 10 + R

   vHkh"V la[;k = PQR

   ... fn;k gS P < Q vkSj R < Q

   mi;qä fodYikas ls rqyuk djus ij (C) 

fodYi lgh gksxkA
   ...  fodYi (C) 285 esa ;fn P = 2,

   Q = 8, R = 5 gks rks
                2 < 8 vkSj 5 < 8

   vr% og la[;k = 285 gh gksxhA
 75. (B) la[;k 6 ij fdruh Hkh ?kkr gks bdkbZ ds 

LFkku ij 6 gh izkIr gksrk gSA vr% 5 ls  
Hkkx nsus ij 'ks"kQy 1 izkIr gksxkA

 76. (B) 60 ds xq.ku[k.M =
    60 = 2 × 2 × 3 × 5

    60 = 22 × 31 × 51

    60 ds xq.ku[k.Mkas dh la[;k
     = ( 2 + 1) × (1 + 1) × (1 + 1)

     = 3 × 2 × 2 = 12 
 77. (C) la[;k 67451281120 dh foHkkT; la[;k 

16 gSA
 78. (D) (49)61 ÷ 35

   
35

35 14
61

+] g
 = 14 'ks"kQy

 79. (D) ftu nks la[;kvkas dk e-l- 1 gks ;k 
ftudk dksbZ mHk;fu"B xq.ku[k.M u gks] 
og lgvHkkT; la[;k,¡ dgykrh gSaA

    tSlsµ(2, 3), (3, 5), (7, 9) fn, x, fodYi 
eas (18, 35) lg vHkkT; la[;k,¡ gSaA

   ...  budk e-l- 1 gSA
 80. (D) (56)283 = (23)283 × 7283

   = 2849 × 7283

   (125)254 = (53)254

   =5762

   (141)283 = 3283 × (47)283

   (56)283 × (125)254 × (141)283

   = 2849 × 7283 × 5762 × 3283 × (47)283

   = 2849 × 5762 × 3283 × 7566

   fn, x, la[;k ds vUr esa 762 'kwU; gksxs
   vr% vfUre nks vad = 00 gksxsaA
 81. (D) iz'ukuqlkj [kpZ = 5 (nwjh)2

   A ls B rd tkus eas dqy [kpZ

     = 5 × (8)
2

     = 64 × 5

   A ls B rd tkus eas [kpZ

     = ` 320

   A ls C, + C ls D, D ls B rd dk [kpZ

     = 5 × (3)2 + 5 × (3)2 + 5(4)2

     = 45 + 45 + 80

   dqy [kpZ = ` 170

   [kpZ dk vUrj  = 320 – 170 = 150

 82. (D) ekuk la[;k x gSA 

   Kkr djuk gS = · x

7
21+b l

   tcfd jktw us fd;k = 
x

7

21+
= 187

     x + 21 = 1309

     x = 1288

   vr% x

7
+ 21 = 

7

1288
 +21

     = 184 + 21 = 205

   vr% vHkh"V mÙkj = 205

 83. (B) (0.09)2 + (0.18)2 + (0.27)2 + (0.36)2 + 

(0.45)2 + (0.54)2 + (0.63)2 + (0.72)2 

+ (0.81)2

   = (0.09)2 [12 + 22 + 32 + 42 + 52 + 62 

+ 72 + 82 + 92]

   ge tkurs gSa fd
   1 ls n rd ds /ku iw.kkZdkas ds oxks± dk ;ksx

   = 
( ) ( )n n n

6
1 2 1+ +

   = (0.09)2  
( )

6
9 9 1 2 9 1×+ +] g; E  

    = (0.09)2 
6

9 10 19× ×: D
   = 15 × 19 × 0.0081 = 2.3085

 84. (A) 14520, 11 ls foHkkT; gSA

   ge tkurs gSa fd ,d nh xbZ la[;k 11 ls 
foHkä rHkh gksxh tc ml la[;k ds le 
rFkk fo"ke LFkku ij j[kus okys vadkas dk 
;ksx dk vUrj 'kwU; gks ;k 11 dk dksbZ 
xq.kt gksA

   \ 14520 ds le LFkkukas ij vadksa dk ;ksx 
= 4 + 2 = 6

   rFkk 14520 ds fo"ke LFkkukas ij vadkas dk 
;ksx  = 1 + 5 + 0 = 6

   varj = 6 – 6 = 0, tks 11 ls foHkkT; gSA

 85. (A) 500 ds xq.ku[k.M fuEu gSµ

   500 = 22 × 53

   rc 500 ds xq.ku[k.Mkas dh la[;k

    

2 500

2 250

5 125

5 25

5

   = (2 + 1) (3 + 1)

   = 3 × 4 = 12

 86. (D) 0! + 1! + 2! + 3! + ............... + 98!

   = 1 + 1 + 2 + 6 + 24 + ........... (ckdh 
lHkh 5 ls iw.kZr% foHkkftr gkasxs vr% mudk 
'ks"kQy ‘0’ gksxk)

   = 
5

34

   ⇒ 'ks"kQy = 4

 87. (D)

 

okWyhckWy
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   dsoy QqVckWy [ksyus okykas dh la[;k 
     = 60

   f}rh; rjhdk
   fn;k gS]
     n(F) = 100

     n(B) = 70

     n(C) = 40

     n(F ∩ B) = 30

     n(F ∩ C) = 28

     n(B ∩ C) = 23

     (B ∩ F ∩ C) = 18

   dsoy QqVckWy pquus okys fo|kFkhZ
    = n(F) – n(F ∩ B) – n(F ∩ C) 

   + n (B ∩ F ∩ C)

    = 100 – 30 – 28 + 18

   = 60 

 88. (C) 12324#84 

   # = 9 (Q 984, 8 ls iw.kZr% foHkkftr gksxk)
   nh x;h la[;k vfUre rhu ls cuh la[;k 

8 ls foHkkftr gks rks nh x;h la[;k 8 ls 
foHkkftr gksxhA

 89. (A) vksMksehVj ds vuqlkj pyh x;h nwjh
     = 2500 fdeh-
   iz'ukuqlkj]
   vksMksehVj 4 vkSj 6 vad dks NksM+ nsrk gS 

rks og fuEu fdeh- dks NksM+sxkµ
   400 ls 499, 600 ls 699, 1400 ls 1499, 

1600 ls 1699 vkSj 2400 ls 2499 vFkkZr~ 
500 fdeh-

    'ks"k nwjh = 2500 – 500 = 2000 fdeh-
   iqu% 100 fdeh- eas 4 rFkk 6 vad ysdj 

cuus okyh la[;k = 36

   2000 fdeh- eas NksM+h x;h la[;k

     = 
100

36 2000×
 = 720

   dkj }kjk pyh x;h okLrfod nwjh

     = 2000 – 720 = 1280 fdeh-

 90. (A) 3
40

 = (4 – 1)40

   rc 'ks"kQy = 1

 91. (A) ekuk la[;k

     N = 6p + a ...(i)

     N = 9q + b  ...(ii)

   leh- (i) ls (ii) dks ?kVkus ij]

     N – N = 6p + a – (9q + b)

     0 = 6p + a – 9q – b

      = (6p – 9q ) + (a – b)

     (a – b) = |9q – 6p|

      = 3 |3q – 2p|

   |a – b| dk eku 8 ls vf/kd ug° gks ldrk 

D;kasfd 5, 'ks"k 8 ls vf/kd ug° gks ldrk 

gSA

   mi;qZDr leh- esa

    tc |3q – 2p|  = 0, 1 rFkk 2

   rc |a – b|  = 0, 3 rFkk 6

   \ |a – b| dk dqy fHkUu eku 0, 3 rFkk 

6 gSaA

 92. (B) ... (an + bn) eas n ;fn fo"ke la[;k gS rks 

(a + b) lnSo foHkkftr gksxhA

   vr% (2513 + 26
13

 + 2713 + 2813) eas n 

= 13 gS rks ;g (25 + 26 + 27 + 28) = 

106

   vr% nh xbZ la[;k 106 ls foHkkftr gksxh 

vr% 'ks"kQy geas 'kwU; izkIr gksxkA

 93. (B) ekuk la[;k x gSA

     =qfV % = 
x

x x

3

8

3

8

8

3

100

–

×  

      =  
24

64 9

8

3
100

–
× ×

      = 
64

55
100×  = 85.9%

 94. (A) iz'ukuqlkj]

     250 = 2 × 5 × 5 × 5

     = 21 × 53

   dqy foHkktd = (1 + 1) (3 + 1) = 8

 95. (B) ;fn P = 2, Q = 11, R = 67, S = 83,  

T = 101.

   \ P + Q + R + S + T = 2 + 11 + 67 

+ 83 + 101 = 264

   \ P = 2

   vr% P5 = 25 = 32 

 96. (D) 2356987 eas]

   la[;k 5 dk LFkkuh; eku = 50,000

   rFkk vafdr eku = 5

   nksuksa eas vUrj  = 50,000 – 5

     = 49995

 97. (A) 172826 – 2156

   = (16 × 108)26 – (24)39

   = 1626 × 10826 – 1639

   = 16(1625 × 10826 – 1638)

   vr% 16 ls foHkkftr djus ij 'ks"kQy 
'kwU; vk;sxkA

 98. (B) 9 ls foHkkT;rk dk fu;eµvxj nh xbZ 
la[;k ds vadkas dk ;ksx 9 ls foHkkT; gS 
rks la[;k Hkh 9 ls foHkkT; gksxhA

   fodYi (B) ls]

   1 + 2 + 3 + 6 + 6 = 
9

18
 = 2

   vr% 12366 la[;k 9 ls foHkkT; gSA
 99. (D) ekuk eqfxZ;kas dh la[;k x rFkk xk;kas dh 

la[;k y gSA
   iz'ukuqlkj]
     x + y = 12  ...(i)

   rFkk 2x + 4y = 40  ...(ii)

   [...  eqxhZ esa 2 iSj rFkk xk; esa 4 iSj gksrs 
gSaA ]

   leh- (i) eas 2 ls xq.kk djds leh- (ii) ls

   ?kVkus ij]
     2x + 4y = 40

      2x + 2y = 24

    – – – 
         ———————

      2y = 16

      y = 8

   x = 12 – 8 = 4 lehdj.k (i) eas y dk eku 

j[kus ij]

   vr% xk;kas dh la[;k = 8 rFkk eqfxZ;kas dh 

la[;k = 4

 100. (A) ekuk cPpkas dh la[;k x gSA

   rc iz'ukuqlkj]

   fLFkfr I → x × 15 + 2

   fLFkfr II → x × 16 – 2    
pkWdysVksa dh la-

   ⇒ x × 15 + 2 = x × 16 – 2

   ⇒ x = 4

   rks pkWdysVkas dh la[;k = 4 × 15 + 2 

      = 62

   ;k   = 4 × 16 – 2 

      = 62

 101. (A)  6666 ..........., 16 vadksa rd lHkh 17 

ls foHkkftr gksxasA

   vr% 16 vadkas ds ckn 'ks"k = 0 gksxk vkSj 

HkkxQy gksxkµ

   39215686274080 tks ges'kk iqujko`fÙk 

djsxkµ

   vr% 64 dks bl izdkj fy[kk tk ldrk 

gSµ

   16 × 4

   vr% vad 666 ......... 

   16 ckj

   32 ckj

    64 ckj] 0 gh gksxkA

   vr% 'ks"kQy 0 gh izkIr gksxkA

 102. (B) la[;k 132468 eas]

        3 dk vafdre eku = 3

        3 dk LFkkuh; eku = 30000

   \ ;ksx = 30000 + 3 = 30003

 103. (B) iz'ukuqlkj]

   A = 0.84181818.............

   A = .0 8418

   A dks lk/kkj.k fHkUu eas cnyus ijµ

   A = 
9900

8418 84–
 = 

9900

8334
 = 

550

463

   vr% A ds fuEure fHkUu ds :i eas x.kd 

(gj) vkSj Hkktd (va'k) ds chp dk varj

     = 550 – 463 = 87
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    f}rh; rjhdk
      A = 0.841818..........., ...(i)

    nksukas i{kkas eas 100 dk xq.kk djus ij]
      100A = 84.1818......... ...(ii)

    leh- (ii) ds nksukas i{kkas eas 100 dk xq.kk 
djus ij]

       10000A = 8418.1818..... ...(iii)

    leh- (iii) ds leh- (ii) dks ?kVkus ij]
      10000A – 100A = 8418 – 84

      9900A = 8334

      A = 
9900

8334

      A = 
550

463

    vr% vHkh"V varj = 550 – 463

       = 87

 104. (D) 56283 ds vfUre nks vad

   = 8283 × 7283 ds vfUre nks vad

   = 83 × 73 ds vfUre nks vad

   = 12 × 43 ds vfUre nks vad

   = 16

 105. (A) la[;k 18406xy, 90 ls rHkh foHkkT; gksxh 
tc y dk vad 0 vkSj lHkh vadksa dk ;ksx 
9 ls foHkkftr gksA

   1 + 8 + 4 + 0 + 6 + x + y

      = 19 + x + 0

   vr% x  = 8

   \ x + y = 8 + 0 = 8

 106. (A) (4915 –1) = 915 –1

   [9 dk pØ.k = 9, 1]

   = 92×7+1 – 1 = 91 –1 = 8

   vr% (4915 –1) dks 8 ls Hkkx nsus ij 
iw.kZr% foHkkftr gks tk,xhA 

 107. (D) ekuk 3 Øekxr la[;k;as x, x + 1, x + 2 

gSaA

   iz'ukuqlkj]

   x + (x + 1) + (x + 2) = 87

   3x = 87 – 3

   3x = 84

   x = 28

       vf/kdre la[;k = x + 2 = 28 + 2 = 30

 108. (C) fn;k gS] a*b = a + b + ab

  \  [(3*4 – 2*3)]

  ⇒  [(3 + 4 + 3 × 4)] – [(2 + 3 + 2 ×3)]

  ⇒  [(7 + 12) – (5 + 6)]

  ⇒  [19 – 11]

  ⇒  8

 109. (C) ekuk HkkxQy = p (HkkxQy U;wure iw.kk±d 
ysrs gSa)

  \  la[;k = Hkktd × HkkxQy + 'ks"kQy

   la[;k = 5 × p + 3

   U;wure la[;k = 5p + 3

   iz'ukuqlkj

   = 
p

5

5 3
2

+^ h
 = 

p p

5

25 9 30
2
+ +

 

   = 
p p

4

5 5 6 1 4
2
+ + +_ i

   'ks"kQy = 4

qq


